

Научно-исследовательская работа

История

«КОНТЕЙНЕР ОТ НЕМЕЦКОГО ПРОТИВОГАЗА»

Выполнил:

Закиров Равиль Рафисович

Учащийся 5б класса

МБОУ «СШ №12», Россия, город Глазов

Руководитель:

Зямбаева Алина Сергеевна

Учитель истории и обществознания, воспитатель

МБОУ «СШ №12», Россия, город Глазов

Введение

Неоднократно посещая школьный музей Боевой Славы 361 ЗАП ПВО, каждый раз особое внимание я уделял археологическим экспонатам. Мне очень хочется узнать историю каждого экспоната. И начать я решил с контейнера от немецкого противогаза, так как историю остальных экспонатов я в некоторой степени узнал из интернета.

На экскурсии я узнал, что эти экспонаты были привезены в нашу школу учащимися 4в класса в 1986-1987 годах, которые участвовали в археологической экспедиции в Мурманской области. И я задал себе вопрос: «Смог бы я поехать в такую же экспедицию? Ведь я уже учусь в 5 классе». Ответ на этот вопрос я решил найти в ходе исследования.

Основная часть

Вот контейнер от немецкого противогаза. На первый взгляд простой предмет. Но проводя свое исследование, я узнал, что немецкие солдаты в годы Великой Отечественной войны носили в таком контейнере свои противогазы для их лучшей сохранности.



Рисунок 1. Контейнер от немецкого противогаза

Солдаты немецкой армии использовали три модели противогазов: 24, 30 и 38. Образцы противогазов получили такие названия, исходя из года, когда данный противогаз был создан.

Противогаз образца 1924 года имел шланг, присоединенный к фильтру овальной формы. Когда использовался этот чехол, фильтр носился в чехле из коричневой кожи. Во время войны противогаз образца 1924 г. и чехлы к нему использовались только в ограниченном количестве и только личным составом армии резерва.



Рисунок 2. Контейнер от немецкого противогаза и противогаз образца 1930, 1938 годов

Противогазы образца 1930 и 1938 годов были одинаковой конструкции, но модель 1930 года изготавливалась из прорезиненной ткани и кожи, тогда как противогаз образца 1938 г. был целиком из резины. Оба противогаза использовали круглый фильтр, навинчивающийся на рыльце маски. Выпускалось несколько вариантов фильтров цвета фельдграу. Фельдграу – это основной цвет полевой формы немецкой армии с 1907 и до 1945 года. Представляет собой спектр оттенков от серого до коричневого. Тем, у кого были проблемы со зрением, выдавались специальные очки, которые можно было закрепить внутри противогазной маски [1].

Для каждого образца противогазов выпускались разные контейнеры. Так как противогазы образца 1930 и 1938 годов были одинаковой конструкции, то и контейнеры у них были взаимозаменяемыми, то есть один контейнер мог подходить сразу для обоих образцов противогазов.

Контейнеры представляли собой крепкие, довольно тяжелые рифленые цилиндрические футляры с подвешенной на шарнире крышкой. Внутри крышки было отделение запасных линз для противогаза. Крышка пристегивалась пружинным шпингалетом, на ремешке из тесьмы.

В апреле 1942 года верховным командованием немецкой армии было приказано, что короткие контейнеры выдаются частям армии резерва, а контейнеры удлиненной модели - в действующую армию. Новые контейнеры для противогазов, которые только что производились на фабриках, окрашивались в цвет фельдграу. Однако зимой футляры для противогазов иногда красили белой краской или покрывали белой известью.

Заключение

На данный момент я прошел только первый этап моего исследования. Я узнал историю контейнера от немецкого противогаза, и какие противогазы использовались немецкими солдатами в годы Великой Отечественной войны. Следующие этапы моего исследования будут посвящены другим археологическим экспонатам, которые хранятся в фондах школьного музея Боевой Славы 361 ЗАП ПВО.

Список использованной литературы:

1. URL: <https://dzen.ru/a/WuWID3mIXkfV6w1m> (дата обращения 01.12.2022)